

Régi újságok segítik a jelen kutatóit

Napjainkra a magyar nyelvű sajtó egyre nagyobb része jelenik meg elektronikusan is a nyomtatott forma mellett, vagy csak kizárólag online. Ugyanakkor az is általános jelenség, hogy a digitalizáció széles körű elterjedésével egyre több médium print verziója szűnik meg. Mára alapvető tapasztalat, hogy a sajtóorgánumok weboldalai sokkal tűnékenyebbek, mint papíron megjelenő változataik.

Az említett internetes portálok megmentése érdekében 2004-ben életre hívott Elektronikus Periodika Archivum és Adatbázisban (EPA) az Országos Széchényi Könyvtár munkatársai egyrészt elkezdték a teljesség igényével nyilvántartani a magyar nyelvű vagy magyar vonatkozású online sajtót, másrészt hozzáfogtak ezek begyűjtéséhez és archiválásához. A munkának igazi társadalmi haszna akkor van, ha az archivált e-sajtó egységes online szolgáltatása is megvalósul. A jogvédett periodikák a szerkesztőségek, kiadók engedélyével kerülnek az adatbázisba.

Az online kiadványok mellé idővel régi kiadású digitalizált nyomtatott periodikák is kerültek. Így az 1705-ben megjelent első magyar hazai hírlap, a *Mercurius Veridicus* mellett megtalálható az adatbázisban a nemrég megjelent online magazin, az *AniMagazin* legutóbbi száma vagy a Székelyudvarhelyen megjelenő irodalmi és művelődési folyóirat, az *Erdélyi Toll* legfrissebb kiadványa. Érdekes ismeretterjesztő lapok is érkeznek, például az *Állatvilág*, *Élet és Tudomány online*, *Természet Világa*.

A nemzeti könyvtár a jelenleg több mint 4 000 nyilvántartott címből 1200 címnek fizikailag is őrzi és szolgáltatja számaint. A közel 130 000 számban 670 000-et meghaladó cikk található és kereshető. Kiemelkedő eredmény, hogy 2020 októberéig, – a koronavírus-járvány ellenére – 23 000 számmal bővült az EPA, ami a korábbi évek átlagának két és félszerese.

A könyvtárba napi rendszerességgel érkeznek a szerkesztőségek feltöltései, számos kulturális, tudományos vagy szakmai kiadvány legújabb számai.

Emellett korábban készült, mikrofilmről digitalizált kiadványok is szép számmal megtalálhatók itt.

Érdekesség, hogy egy kávéházi kultúrával foglalkozó kutató kérésére az elmúlt néhány évben több mint 100 hírlap lett digitalizálva a 19. század végétől a 20. század elejéig, így a vendéglőkről, pincékekről, de a korabeli fodrászokról és dohányárosokról is részletesen lehet tájékozódni a régi újságokban.

ORSZÁGOS
SZÉCHÉNYI
KÖNYVTÁR



KÖNYV, KÖNYVTÁR, KÖNYVTÁROS

29. évfolyam 9. szám

2020. szeptember

Tartalom

Műhelykérdések

Győri Krisztina – Maszlag-Lénárt Mónika – Tóth Gabriella:

A Bookstart program tapasztalatai a Gödöllői Városi Könyvtárban 3

Konferenciák

Mátyás Melinda: „Esélyeink és kihívásaink a digitális transzformáció világában”

Networkshop – 2020. szeptember 1–4. 14

Tanulmány

Pavol Rankov – Milan Regec: Közösségi média vagy embertelen média? 21

Könyv

Gyuricza Andrea: „Vagyunk, mint a kő, vagy léteünk, mint az ember?”

(*Monok István: Könyvtári (?) problémák*) 38

Pogány György: „A tudomány ekként rajzolja világát”. Doktoranduszok tanulmányai (*„A tudomány ekként rajzolja világát”. Irodalom, nevelés és történelem metszetei. I., Szerk. Fodor József Péter, Mizsera Tamás, Szabó P. Katalin*)

..... 42

Székelyné Török Tünde: Kertész Imre bibliográfia, 1975–2016

(*Hajner Zoltán: Kertész Imre művei. Bibliográfia, 1975–2016*) 48

From the contents

Krisztina Győri – Mónika Maszlag-Lénárt – Gabriella Tóth: The experiences of Bookstart program at the Municipal Library and Information Centre of Gödöllő (3)

Melinda Mátyás: "Opportunities and challenges in the word of digital transformation".
Networkshop 1–4 Sept 2020 (14)

Pavol Rankov – Milan Regec: Social media or inhuman media? (21)

Tünde Székelyné Török: Bibliography of Imre Kertész, 1975–2016 (*Hafner Zoltán: Kertész Imre művei. Bibliográfia, 1975–2016*) (48)

Cikkeink szerzői

Győri Krisztina, a Gödöllői Városi Könyvtár és Információs Központ tájékoztató könyvtárosa; *Gyuricza Andrea*, az MTA Könyvtár és Információs Központ könyvtárosa; *Maszlag-Lénárt Mónika*, a Gödöllői Városi Könyvtár és Információs Központ tájékoztató könyvtárosa; *Mátyás Melinda*, a Monguz Információtechnológiai Kft. közgyűjteményi szakértője; *Pogány György*, a pilszi Kármán József Városi Könyvtár és Közösségi Ház ny. könyvtárigazgatója; *Rankov, Pavol*, a Comenius Egyetem egyetemi docense, író; *Regec, Milan*, a Comenius Egyetem munkatársa; *Székelyné Török Tünde*, az ELTE Egyetemi Könyvtár és Levéltár osztályvezetője; *Tóth Gabriella*, a Gödöllői Városi Könyvtár és Információs Központ tájékoztató könyvtárosa

Szerkesztőbizottság:

Bánkeszi Lajosné (elnök)

Dancs Szabolcs, Mezey László Miklós, Németh Márton, Rózsa Dávid, Szeifer Csaba

Szerkeszti:

Tóth Béla István

A szerkesztőség címe: 1827 Budapest I., Budavári Palota F épület; Telefon: 224-3797; E-mail: 3k@oszk.hu;

Internet: ki.oszk.hu/3k, epa.oszk.hu/3k, facebook.com/konyvkonyvtarkonyvtaros

Közreadja: a Könyvtári Intézet

Felelős kiadó: **Fehér Miklós**, a Könyvtári Intézet igazgatója

Technikai szerkesztő: **Nagy László**

Borítótérv: **Gerő Éva**

Nyomta a NALORS Grafikai Nyomda, Vác

Felelős vezető: **Szabó Gábor**

Terjedelem: 8,25 A/5 kiadói ív.

Lapunk megjelenését támogatta az

Emberi Erőforrások Minisztériuma

Nemzeti Kulturális Alap

Terjeszti a Könyvtári Intézet

Előfizetési díj 1 évre 4800 Ft. Egy szám ára 400 Ft.

HU ISSN 1216-6804 (Nyomtatott)

HU ISSN 2732-0375 (Online)



EMBERI ERŐFORRÁSOK
MINISZTERIUMA

